

собранная по подписке за Казан[ский] Вестник, изданный в прош[лом] 1828 году, выдана была в вознаграждение трудов членов Издательского комитета: гг. ректору Университета о. п. Лобачевскому 25 р., о. профессорам: Городчанинову 155 р., Булыгину 232 р., Суровцову 672 р. и адъюн[кту] Рыбушкину 258 р. 80 копеек.

*Черновое с датой: «15 марта 1829, № 358».*

Н. П. Лихачев. Каванский Вестник (история издания и указатель содержания), Книговедение, 23 декабря 1894, № 11—12, стр. 98, приложение № 46 (2).

### 291

**Из дневника неизвестного о пребывании бар. А. Гумбольдта в Казани с 23 по 28 мая 1829 г.; между прочим о встречах его с Н. И. Лобачевским, И. М. Симоновым и М. Н. Мусиным-Пушкиным**

23—28 мая 1829

Le séjour d'Alexandre de Gumboldt à Casan

1829.

Le 23 Mai jeudi, le jour de l'Ascension, Alex. de Humb. est arrivé à Casan à 6 heures du matin. — à 8 h. il a été chez Mr. le Gouverneur et chez le Curateur de l'Université. — de 9 jusqu'à 1 h. il a été à l'Université. — de 1 h. jusqu'à 2 $\frac{1}{2}$  à la forteresse de la ville. — depuis 2 $\frac{1}{2}$  jusqu'à 4 $\frac{1}{2}$  dans une mosquée tartare et a fait un tour de la ville, étant accompagné par le Curateur, le Recteur et le Pr. Simonoff. A 6 h. il a diné chez lui, à 7 il a reçu le monde et a fait une visite chez Mr. Fouxs; depuis 8 jusqu'à 10 il a pris le thé chez le Prof. Sim.

24 à 9 h. il a dejuné à 10 il a fait des observations de l'hauteur absolue du ☽ avec le sextant, depuis 10 jusqu'à midi il a été avec Mr. Sim. à l'observatoire, où ils ont com paré son baromètre de Fortin avec celui de l'observatoire. Depuis midi jusqu'à 2 $\frac{1}{2}$  il a visité le Cabinet de Mr. Fouxs à l'Université, à 3 h. il est parti pour Bolgar par eau.

26 de retours de Bolgar, à 8 heures il a reçu la visite de Mr. le Curateur et du Recteur, depuis 9 jusque 11 chez Mr. le Curateur.

27 a 10 heures chez Mr. le Prof. Simonoff avec lequel il est parti au Champs d'Arsk accompagné de Mr. le Recteur pour y faire des Observations sur l'inclinaison de l'aiguille magnétique et de son intensité, où il a été resté jusqu'à 2 $\frac{1}{2}$  Mr. le Curateur l'y a joint à 2 $\frac{1}{4}$  il a fait une visite au Recteur, à 4 $\frac{1}{2}$  est venu chez Mr. le Curateur pour dîner où il est resté jusqu'à 7 heures et de là il était parti pour voir la fête des Tartares Saban; à 9 $\frac{1}{2}$  est venu chez Mr. le Professeur Fouxs pour y passer la soirée et souper, où il est resté jusqu'à 1 $\frac{1}{2}$ .

28. Mr de Humboldt a quitté la ville de Casan à 7 $\frac{1}{2}$  heures du matin.

### Перевод:

Пребывание Александра Гумбольдта в Казани 1829 года.

23 мая в четверг, в день Вознесения Александр Гумбольдт приехал в Казань в 6 часов утра. — В 8 ч. он был у губернатора [И. Г. Жеванова]

и у попечителя в Университете. — От 9 ч. до 1 час. он был в Университете. — От 1 ч. —  $2\frac{1}{2}$  ч. в Кремле — с  $2\frac{1}{2}$  ч. до  $4\frac{1}{2}$  ч. в татарской мечети и совершил прогулку по городу в сопровождении попечителя, ректора и профессора Симонова. В 6 ч. он обедал у себя, в 7 ч. принимал у себя и был с визитом у г-на Фукса. — С 8 ч. до 10 ч. пил чай у проф. Симонова.

24-го в 9 ч. он завтракал, в 10 ч. делал наблюдения абсолютной высоты с секстантом. — С 10 ч. до 12 ч. он был с г-ном Симоновым в Обсерватории, где они сравнивали его барометр Фортеня с барометром Обсерватории. С 12 ч. до  $2\frac{1}{2}$  ч. он посетил в Университете кабинет Фукса, в 3 часа он уехал в Болгары по воде.

26-го по возвращении из Болгар, в 8 часов он принял попечителя и ректора, с 9 ч. до 11 ч. он был у попечителя.

27-го в 10 час. у проф. Симонова, с которым он уехал на Арское поле в сопровождении ректора для наблюдений над наклонением магнитной стрелки и ее напряженности, где он оставался до  $2\frac{1}{2}$  ч.; попечитель пришел к нему в  $2\frac{1}{4}$  ч.; он посетил ректора, в  $4\frac{1}{2}$  ч. он пришел к попечителю, чтобы обедать, где оставался до 7 час. и оттуда пошел смотреть татарский праздник Сабан: в  $9\frac{1}{2}$  ч. пошел к профессору Фуксу, чтобы провести там вечер и поужинать, где оставался до  $1\frac{1}{2}$  ночи.

28-го г-н Гумбольдт покинул Казань в  $7\frac{1}{2}$  ч. утра.

Е. А. Бобров. Из путешествия Александра Гумбольдта по России и его пребывания в Поволжье в 1829 г., приложение, в издании «Поволжье. Художественно-литературное издание», под ред. Б. Розова-Цветкова, вып. I, Нижний-Новгород, 1903, отдельная пагинация, стр. 19—20.

## 292

**Письмо Н. И. Лобачевского М. Н. Мусину-Пушкину  
13 августа 1829**

Милостивой государь  
Михаил Николаевич

Григорию Борисовичу Никольскому я весьма благодарен и в особенности за решение старых дел, в мое отсутствие, из числа 300 которых осталось около 30 по недостатку бумаг, взятых ревизующей Комиссией. Таким образом, только мог он покончить дело с Алашеевым и представить об его увольнении.

Ко мне явился человек, кажется способной занять место секретаря в Правлении. Он был в подобной должности, в Земском суде 16 лет, привык к трудам, надеется узнать скоро, что особенного предстоит ему в университетской; обещается стараться. Порукою будут за него дети, которых определят в Казансскую гимназию и для которых сам переселяется в Казань. Ему надобно дать жалованья до 1500 р. и казенную квартиру, чтобы требовать после всего, что составляет обязанность секретаря. Теперь он поехал обратно в Корсунь привезти семейство и вступить тотчас же в отправление своей должности, считаясь до начала будущего года канце-